

五里镇:兴产业 扶创业 助就业

通讯员 匡世友

夏至时节,绿意奔涌,在汉滨区五里镇牛山与凤凰山间,碧水清波,月河穿境而过,奔流不息,划出一道美丽的弧线……

“地势平坦,交通便利,是五里镇发展产业最大的优势。但规模效益不显著、经济效益不突出是当地产业发展的最大短板。”如何牵住产业发展的“牛鼻子”?让当地村民既守住绿水青山,又能实现稳定脱贫,是五里镇党委书记周登群思考的问题。

找准问题才能解决问题。千年五里糯酒、清代长坑泥鳅、传统毛湾粉条……这一个又一个传统的金字招牌,却难以带来丰厚的经济效益,村民们大多靠外出务工赚钱养家。

“小产业”如何撬动“大扶贫”?五里镇带着疑问,找准病根,对症下药,破解“三难”。一是紧盯“选得准”,结合贫困实际,加强分类指导,帮助贫困户做好产业发展规划,大力发展魔芋、辣椒、甘蔗、茶叶、蚕桑、特色水果等产业,做到“人无我有、人有我优、人优我特、人特我专”。二是紧盯“接得上”,依托良好的生态优势和资源禀赋,瞄准市场需求,充分利用“互联网+”,使贫困户的特色产业和特色产品方便快捷进入市场。三是紧盯“连得紧”,解决好贫困群众和合作组织的利益联结问题,把打赢脱贫攻

坚战与转变农业产业发展方式结合起来,发展规模经营和农业产业化,帮助贫困户稳定增收脱贫。

王坎村迎丰农业农民专业合作社大力发展订单农业,积极推广“合作社+农户”模式,引导种植大户、致富能人、村集体经济组织多形式、多领域、多层次兴办合作社,促进农业产业结构调整,增加农民收入。全村种植辣椒200亩、南瓜100亩,带动帮扶60户贫困户稳定增收。

扶贫富农家,引得雁归巢。如今,五里镇当地以往外出务工的村民纷纷回到家乡,在绿水青山中兴产业、促创业、带就业,发展起了多种促进增收致富的特色产业。

种上“摇钱树”,拔掉“穷根子”。五里镇按照“强产业、促增收、能致富”的工作思路,严格落实“一镇一业、一村一品”总体要求,突出产业发展在“后脱贫时期”的优先地位,以贫困户稳定脱贫为核心,以做强做大致富产业为目标,以培育壮大龙头企业为载体,大力实施新型主体培育、主导产业发展、传统特色产业转型、“三产”融合提质等“四大工程”。

思路一开产业兴。目前,全镇建成省级现代农业园区1个,市、区级农业园区21个,培育农民专业合作社和家庭农场126

个,扶贫超市7个,140家企业、养殖大户、农民专业合作社加盟,实现了14类30种优质特色农副产品线上线下销售,共带动3700余户实现增收。

产业发展有活力,强化保障是核心。五里镇还加大政策资金投入,围绕贫困村、新型社区、现代农业园区等,建立产业发展项目库,推动产业扶贫可持续发展。大力推进“三变”改革,积极探索农村土地承包经营权、贫困户住房财产权、林权等抵押担保新路径,有效盘活资源存量,通过采取出让、出租、入股、联营等方式,引导贫困户将土地依法有序向龙头企业、合作组织、经营大户流转和参股,推动贫困户资源向股权、资金向股金、农民向股民转变。强化技术帮扶指导,充分利用各种专业技术培训,组织懂技术的干部、科技特派员到村到户,开展“一对一”技术指导,帮助解决产业发展中遇到的技术难题。2019年,五里镇农业产值达4.8亿元,其中农业主导产业1.2亿元,农民人均可支配收入15032元。

张营村的稳定增收就是一个成功典型。该村有528户1516人,大量农村剩余劳动力进城,导致部分土地资源闲置、农村集体经济出现“空壳化”。因此,该村按照“盘活资源、用好政策、发挥效益”的产业发

展思路,在做活土地文章上下功夫,发展甘蔗、蚕桑、桃李、花卉、养鸡等产业,让农村资源发挥经济效益,激活农村经济的一池春水。

扶贫成效好不好,当地村民说了算。“把家里的闲置土地流转给村集体,我很放心。”几天前,张营村建档立卡贫困户张立富领到1500元土地租金,心里乐滋滋的。原来,他将闲置的土地流转给了村集体经济合作社发展甘蔗产业,还能在园区打工,一年下来能增收7000元,“党的政策这么好,我们自己也要加油干,把村里的产业搞起来。”

目前,张营村种植甘蔗300亩、桑园500亩、桃李300亩,发展林下养鸡2000余只、花卉林木30亩,通过镇农综站组织,积极引进安康市益丰辣椒加工项目和安康市亚非拉甘蔗加工项目,带动了500余人就业。

“今年,我们围绕建设‘国家农业产业强镇’目标,致力打造万亩魔芋、万亩辣椒优势特色产业基地,巩固提升富硒农产品加工流通发展核及镇北、镇南产业融合发展区‘一核两区’发展格局,推进一二三产业融合发展,辐射吸纳就业3000余人。”五里镇镇长朱佑峰说。

脱贫有成效 致富有门路

通讯员 纪道娅

“呀,木耳还有白色的,真好看!”最近,位于白河县中厂镇红石河尽头的顺利社区火了,顺利社区党支部精心培育的玉木耳大获丰收,一排排菌棒整齐、密密麻麻地挂满了大棚,晶莹剔透、洁白的玉木耳像绽放的花儿,让种植户们喜不自胜。

“6月2号才挂的菌棒,今天就开始第一茬采摘。”玉木耳大获丰收,社区第一书记吴斌很是激动,“我们村是头回种植玉木耳,一点不敢大意,菌袋从扎眼、喷灌到采收,都严格按照管理流程进行,每两个小时观测一次大棚的温度、湿度,好在功夫不负有心人,连柞水县的技术员都夸我们这木耳种的好呢。”

小木耳大产业。为带动全村621户1885人脱贫奔小康,顺利社区坚持以抓党

建促脱贫、抓产业促发展的思路,在发展原有木瓜、茶叶等特色茶叶的基础上,因地制宜发展特色玉木耳产业。

“这种玉木耳,色泽洁白,温润如玉,口感清脆,营养丰富,是木耳界名副其实的‘白富美!’”吴斌向大家介绍说,“保证让你吃过一次还想再吃第二次。”

玉木耳市场前景好,生长周期短,产量高,是顺利社区心仪已久的扶贫产业。为了确保这项特色富民产业能够落地实施,年初以来,驻村工作队和村“两委”一班人反复调研、论证和考察学习,在综合评估玉木耳种植效益和风险的的基础上,村“两委”决定以“党支部+集体经济合作社+田园综合体+农户”的模式在村里发展玉木耳产业,带动贫困群众脱贫致富。

土地流转、土地平整、供水管网建设、棚架搭建、水电设施、引进菌棒……在帮扶单位中核集团30万元的定向帮扶支持下,短短一个半月就完成了5亩标准化玉木耳基地建设。

“这个玉木耳种植基地搞得真好,我在家照顾孩子上学,没有别的赚钱路子,基地办起来后,我帮着挂菌棒、采收,就在家门口一天挣80块钱,顾家打工两不误。”村民周佑梅边说边小心翼翼地从小菌棒上摘下一片木耳,唯恐用力过大破坏木耳的品相,“这木耳多像玉片啊,不仅好看好吃,村里引进这项产业给咱村民办了件好事。”

通过流转土地、进园务工、入股分红,顺利社区村民享受着产业发展带来的“福利”。“从基地搭建、挂菌棒到现在的水耳采

摘,玉木耳产业用工达350余人,其中80%都是贫困户,人工工资9万多元,仅此一项,这些贫困户户均增收就达500元以上。”社区党支部书记、园区负责人雷华健说:“更重要的是,玉木耳产业试水成功,预计可为村集体经济增收10万元,这标志着我们一直积极探索的以集体经济合作社入股投资,公司运营管理,农民出资、出力、受益,逐步壮大集体经济的发展模式是切实可行的,这项新的举措必将助力村集体经济迈上新台阶。”

当前正值玉木耳第一茬采摘期,采收的木耳除了送往当地饭店、食堂外,全部晾干后出售,预计今年可实现纯利润20万元,带动周边农户150人就业。“下一步,顺利社区计划继续扩大玉木耳种植面积,并着重在提升玉木耳品质、搞好宣传推介上下功夫,做大做强玉木耳产业,筑牢壮大村级集体经济发展的基础,同时让更多群众参与进来,带动大家一起致富创收。”雷华健说。



《中国扶贫》杂志刊载汉阴健康扶贫

本报讯(通讯员 刘勇)近日,《中国扶贫》杂志第9期刊载,对汉阴县健康扶贫工作经验做法进行了深入详细报道。

该县以县级医院为枢纽,对上建立“医联体”,对下组建紧密型医共体,推行镇村一体化“532”管理模式,打造镇村“一盘棋”的健康服务新格局。更新配置各类医疗设备468台,健全镇卫生院门诊、住院的科室设置,全县所有村均建成标准化村卫生室。县级医疗机构设立了影像、心电图等“六大中心”,线下帮扶带动县级医院新建12个重点学科,县域医疗服务能力得到大

幅提升。2019年,镇村两级诊疗量占比从2015年的23%提升到64%,县域内就诊率由83%提升到94.73%。每年设立100万元卫健人才基金,采取“引、育、稳”等方式,筑巢引凤,累计带编招聘医学类本科生、镇村医务人员304名,为县镇两级培养技术骨干240名,每千人口全科医生占比达到2.5人。在镇卫生院率先推行“公益一类保障、公益二类管理”激励机制,对村医实行工资保底,缴纳养老保险政策,落地“两个允许”政策,在县级医疗机构推行绩效考核管理,县镇村医务人员工资待遇同比增长40%以上。

宁陕专项整治市容市貌

本报讯(通讯员 王辉 辛长生)近日,宁陕县住建局(城管局)、县创建办深研片区精细化管理,持续加强市容市貌秩序常态化、精细化管控,在全县组织开展了市容市貌顽疾专项整治行动。

此次市容市貌顽疾专项整治行动,重点对主次干道、公园广场、背街小巷等存在影响环境秩序的违章搭建、违规张贴,占道经营、马路市场、流浪犬等有碍市容秩序不文明现象,以及步行街环境卫生“脏乱差”问题进行综合整治。过程中,执法人员

始终秉承“721”工作法,坚持教育疏导为主,对一些存在出店经营、占道堆物的商户耐心细致做其思想工作,开展法律法规宣传,同时责令其立即整改,切实提高业主的文明意识,引导其共同参与文明县城建设中来。截至目前,共出动执法人员80人次,宣传教育违规商户10余人,整治顺丰快递门前乱搭凉棚、蔬菜店占道堆放、小吃街乱倒泔水等问题10余件,清理小广告10余处,制止不文明行为5起。

石泉四项保障护航高考安全

本报讯(通讯员 杨帅 张嗣根 杨环)今年高考在即,为确保新冠肺炎疫情常态化防控下的高考安全,石泉县认真贯彻落实省、市各项工作要求,强化硬件设施、考务人员、疫情防控、考试环境等四项保障,全力护航安全高考。

该县严格按照中省市标准相关要求,共投入资金153万元于6月中旬前全面完成了该县考点学校所有考场及巡查控制室的高清网络摄像机、网络服务器、图像处理、LED屏等设施进行了升

级改造。依据近三年全县各考点学校遴选抽调参与过高考监考的教师人员情况,从全县32所学校和教体单位共遴选抽调了208名教师参与高考监考及考务工作,在考前及时组织开展严格的业务培训 and 模拟演练。并于考前14天启动了对全县所有参与考试工作人员、参加考点网上巡查系统建设相关要求和标准,共投入资金153万元于6月中旬前全面完成了该县考点学校所有考场及巡查控制室的高清网络摄像机、网络服务器、图像处理、LED屏等设施进行了升

安康水务集团开展校园水质检测

本报讯(通讯员 彭成卫)7月2日,安康水务集团水质及生物检测公司对辖区重点学校的直饮水进行采样检测,主要检测水中耗氧量、细菌总数、总大肠菌群等10项指标,避免因天气炎热对水质净化设备产生影响,确保考生在校饮水安全,全力为高考保驾护航。

此次检测主要针对安康市辖区安康中学、汉滨高中、江北中等学校进行水质采样调查。检测人员现场对余氯、二氧化氯消毒剂指标进行检测,采样后在实验室对总大肠菌群、耐热大肠菌群、耗氧量等指标,进行检测分析。经检验所采样品均符合《生活饮用水卫生标准》GB5750-2006要求。

岚皋交警专项整治酒驾

本报讯(通讯员 刘德志 邱潇)为深入推进预防道路交通事故“减量空大”,消除道路交通安全隐患,确保夜间道路交通安全形势平稳,近日,岚皋县公安局交警大队组织开展酒驾夜查整治行动。

此次行动采取定点巡查与流动巡逻管控相结合的方式,突出抓好重点车辆、重点路段、重点时段管控,对酒驾、醉驾、涉牌涉证等各类严重交通违法行为做到逢疑必检,逢违必纠,坚决不漏一车一人,持续保持“零容忍”的高压查处态势。同时,紧紧依托路面宣传阵地,结合“一盔一带”安全守护行动,加强对违法行为人“面对面”执法宣传教育,引导群众进一步增强交通安全意识、文明意识,自觉遵守交通规则、文明参与交通,安全驾驶。

长安镇居民免费体检

本报讯(通讯员 崔世宏)近日,平利县长安镇中心卫生院启动了全镇辖区贫困户免费健康体检工作。

该镇在做好新冠肺炎疫情常态化防控工作同时,针对此次免费健康体检人多聚集易传播特点,提前对体检工作人员进行防控再培训,通过采取划体检区域,在规定的时间规定体检人数的方式,以避免出现人群长时间聚集在体检场所。居民按先后顺序到各体检点进行体检,登记、测血压、抽血、心电图、B超、身高、体重、腰围、中医药服务等体检项目,保证体检流程平稳、有序进行。医师根据其身体状况予以健康指导,对居民提出的问题,给予耐心细致的解答,并对体检发现的疾病提出合理的、个性化治疗建议和诊疗方案。截至目前,该镇通过逐户逐人排查,已体检贫困户2360人,进一步推进了健康扶贫目标任务落实。



近日,工人对安康城区东坝大桥的铁栏杆进行喷漆,防止护栏生锈。

吴定国摄

徐明芝的“腊味人生”

通讯员 唐琳

徐明芝今年62岁,是镇坪县城关镇菜村建档立卡贫困户,和68岁的老伴杨绪山住在康熙沟里,这几年老两口靠养猪卖腊肉把日子过得有声有色。

“这几年,我们家的腊肉没进过菜市场,都是人家到屋里来买走的,只剩这些,前几天还有人来问,我不卖了,这些都要留着自已吃。”徐明芝指着墙上几块腊肉一脸自豪地说。

“靠山吃山,靠水吃水,住在农村只要勤快就不怕挣不到钱。”这是徐明芝常说的一句话,她也用自己的实际行动印证了这句话。

从上世纪80年代开始,徐明芝和丈夫杨绪山就开始养猪、卖腊肉,每年都养几头到十几头不等,她坚持用传统方式养猪、熏肉。“饲料猪哪有农村里自家养的猪好吃!”徐明芝说。不喂饲料,十几头猪每天的猪草和粮食都要三四百斤,草都是她自己去山里打、从山里背回来,组上的人有时也会给一些,杨绪山负责买粮食,在县城务工的儿子偶尔也会回来帮忙。

熏肉木柴、火候、时间都有讲究,“熏肉要用柏树,小火慢慢熏,熏的时间不够肉就容易坏,过不了夏天,熏久了颜色不好看。”

提到熏肉,徐明芝头头是道。为了控制好火候,徐明芝和杨绪山必须轮流在炕房里蹲守。徐明芝家熏的腊肉无论口感还是成色都是上品,在县城也是小有名气、供不应求。

“猪肉不好买我就自己养母猪,这窝是前几天的,这窝是昨天才下的,一共有21头猪仔,今年不用到处去买了,自己养十几头,还能卖一些。”徐明芝开心地说。

为了防止刚出生的小猪仔被母猪踩到或者压到,圈里要随时有人守着。“这几天老头子不舒服,住院了,晚上就只有我一个人守,守个十天就好了。”

这两年猪肉价格上升,养猪的人也越来越多,猪肉有时花高价也很难买到。养猪这些年,徐明芝没少受乡邻的帮衬,自家母猪下了猪仔,她首先想到的也是先给村里人留着。

